

## 加快推动博士研究生教育高质量发展

据新华社北京10月20日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》（以下简称《意见》），对持续深化博士研究生教育综合改革作出系统部署。

《意见》指出，博士研究生教育是国民教育的最高层次，是国家创新体系的关键支撑。加快推动博士研究生教育高质量发展，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，坚持立德树人、服务需求、改革创新、开放融合，推动规模扩大与内涵建设相协调，打造中国特色、世界一流的博士研究生教育体系，加快建设世界重要博士研究生教育中心和急需紧缺人才，为建设世界重要人才中心和创新高地、实现高水平科技自立自强、全面建成社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出，要完善学科专业

体系，强化国家战略人才培养前瞻布局。优化学科专业布局，完善及时响应国家需求的学科专业设置、建设和调整机制，加强理工农医类以及基础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设，提升博士专业学位授权点占比，加快关键领域学科专业建设，强化学科交叉融合发展。要重塑培养流程要素，全面提升人才自主培养质量。加强思想政治引领，（下转04版）

### 习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调

## 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出，建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来，国家级经济技术开发区坚持扩大开放，深化改革创新，艰苦奋斗、锐意进取，为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调，新时代新征程，国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持党的全面领导，贯彻新发展理念，紧紧围绕推进中国式现代化，不断激发创新活力和内生动力，积极参与构建新发展格局，以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话。何立峰指出，习近平总书记重要指示是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深刻认识和把握国家级经开区发展面临的新形势，围绕中心服务大局，打造体制机制改革的试验田，当好推进高水平对外开放的先行者，建设因地制宜发展新质生产力的示范区，争做区域开放和区域协调发展的推动者，成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军，努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部、天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

## 学先进 促发展 夯实“三城”建设基础

——全市食品安全助力现代化食品名城建设专题培训侧记

■本报记者 张晓甫  
食品安全是加快建设现代化食品名城的基础，如何全面提升我市食品安全监管能力和水平，全力守护人民群众舌尖上的安全，擦亮中国食品名城金字招牌？近日，全市食品安全助力食品名城建设专题培训班在漯河市国家市场监管总局行政学院结业。

来自各县区（功能区）的分管食品产业质量与安全监管工作负责同志、市直单位分管相关工作副职、市市场监管局业务骨干等40余人参加。

培训期间，围绕食品产业高质量发展、食品标准化建设等内容，国家市场监管总局食品协调司原司长丁逸方以《落实两个“责任”严守安全底线 提升食品安全

风险防控能力》为题，深入解读习近平总书记提出的“四个最严”要求和《中共中央、国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》等。深圳市市场监管局标准技术研究院食品药品安全研究所所长重点讲授了深圳市保障食品安全的做法以及深圳市食品产业高质量发展的经验。深圳市党校教授结合典型案例，对食品安全舆情的应对进行了深入浅出的讲解。

“要以高度的使命感和责任感，在学懂、弄通、做实上下功夫，全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学，用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。”听完专家的讲解后，学员们纷纷表示。

（下转03版）

## 漯河蝶变 添彩中原



漯河城区在蓝天、碧水、翠柳的映衬下美如画卷。

■本报记者 张晓甫  
通讯员 王云鹏  
1986年，我市生产总值仅11.8亿元，人均GDP仅580元。

2023年，我市生产总值达到1763.9亿元，按可比价格计算，比1986年增长59.3倍。2023年，人均GDP达到74491元，比全省平均水平高14418元，按可比价格计算，比1986年增长51倍，年均增长11.2%。

今天的漯河，GDP增速曾取得建省辖市以来全省第一的成绩，并连续多年居全省前列；主要经济指标增速多年居全省第一方阵，经济社会发展全面领先、持续领先，成为中原地区经济较活

跃、发展较协调、居民幸福感较强的省辖市之一。

时间是最伟大的书写者。漯河，这个当年资源匮乏的“中等生”，以改革开放动力、凭农食融合实力、借创新型活力，悄然蝶变为中原大地的“排头兵”“模范生”。

### 动力——改革开放“小个子”变身“小巨人”

从全国15个机构改革试点城市之一到全省唯一的内陆特区，再到国家综合配套改革试点城市，沙澧这片热土深

深烙下了改革开放的时代印记。

双汇的前身漯河肉联厂，作为改革的试点单位，由河南省管下放到漯河市管，当年就实现了扭亏为盈。如今，双汇肉类产销量二十多年来始终保持全国领先，品牌价值800多亿元，建成了中国最大的肉类加工基地，成为世界最大的猪肉加工企业，年肉类产销量上千万吨，迈入世界肉类行业前三。

作为省办内陆特区，漯河有着敢为人先、开放超前的优秀基因。我市改革开放始终与时代脉搏同频共振，综合实力快速提升、经济结构逐年优化，“小个子”变身“小巨人”。

## 第五届许慎文化研讨会闭幕

黄德宽王克俊等出席 王云路总结发言

本报讯（记者 孙震）10月20日，在圆满完成各项任务后，第五届许慎文化研讨会胜利闭幕。中国文字学会会长黄德宽，中国训诂学研究会会长王云路，郑州大学汉字文明研究中心主任李运富，北京师范大学文学院副院长王立军，市政协主席王克俊，市委常委、宣传部部长马明超，市政府副市长吴玉培，市政协副主席赵改焕以及市六届政协主席、市优秀传统文化促进会顾问张社魁等出席。王云路作学术总结发言。马明超致答谢辞并宣布闭幕。闭幕式由中国文字学会副会长李守奎主持。

王云路在总结发言中对此次研讨会取得的成绩给予充分肯定，对我市高度重视许慎文化传承、发展的做法及成效给予高度评价。她指出，本届许慎文化研讨会是一次富有成效的学术盛会，它不仅让与会各方更加深入地了解了许慎的学术贡献和文化价值，也增进了彼此之间的了解和友谊，为未来合作奠定了坚实基础。许慎文化的传承与发展是一项长期而艰巨的任务。她希望与会各方携手并进，共同为推动许慎文化的繁荣发展贡献智慧和力量。

马明超在答谢辞中向与会各位领导、

各位专家的精彩论述和工作人员的辛勤付出以及长期以来关心支持漯河发展的社会各界人士致以诚挚谢意。他表示，本届研讨会是彰显漯河特色文化、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的一次学术盛会，达到了“高层次、大影响、可持续”的既定目标，是一届务实、高效、精彩、成功的学术会议。本届研讨会的成功举办，不仅掀起了国内外研究许慎文化的新高潮，还开启了漯河建设中国汉字文化名城的新征程，将对漯河经济社会发展产生积极、长远的影响。漯河市将乘着本届研讨会的东风，立足

汉字文化旅游资源优势，深挖内涵、拓展链条、广泛联络，持续推动许慎文化向更高层次、更深领域发展，在坚定文化自信，增强中华民族凝聚力、创造力的道路上勇往直前。

闭幕式上，河南省文字学会秘书长、河南大学黄河文明研究中心研究员门艺，西南交通大学教授汪启明，南京师范大学教授、中国训诂学研究会学术委员会主任董志翘3位专家代表分别报告了研讨情况。吴玉培与王立军共同为北京师范大学汉字汉语实验室基地（许慎文化园汉字乐园）揭牌。

## 主题集中 模式独特 内容丰富 成果丰硕

许慎文化研讨会总结报告发布

■本报记者 李沛真 10月20日，在第五届许慎文化研讨会闭幕式上，中国训诂学研究会会长王云路作总结报告，总结了本次研讨会的四个特点。

主题集中。研讨会上，与会专家学者对许慎《说文解字》及其研究成果进行了深入交流。专家学者分别从不同角度探讨了许慎文化、汉字文化等。

模式独特。王云路表示，她曾多次

参加学术会议，但这次会议与众不同。这次会议由中国文字学会、中国训诂学研究会、中国辞书学会、河南省文字学会、郑州大学汉字文明研究中心和市优秀传统文化促进会联合主办。同时，也是中国文字学会、中国训诂学会、中国辞书学会第一次共同参加的会议。

内容丰富。本次研讨会除了进行分组学术报告讨论外，还举行了致敬字圣先贤仪式。此外，会议还举行了高端对话交流、专题研讨等活动，大

家畅所欲言，现场气氛热烈活跃。

成果丰硕。王云路认为，加强学术研究，建立相关的学术机构，把漯河打造成《说文解字》研究高地，让《说文解字》成为讲好中国故事的教科书，把许慎故里建设为全方位的文化新地标。要多形式、多方位把《说文》学的内容与百姓生活相融合，与经济社会发展结合起来，让生活在漯河的人群、到漯河的游客能够沉浸式感受汉字魅力。比如：吃馍时会想到

“馍”字古人是怎么写的？它的含义、形态发生了哪些变化？漯河作为许慎故里，应当营造浓厚的氛围，让汉字融入大家的生活，方便大家了解汉字的起源与演变。

最后，王云路总结说：“对于许慎的研究永远不过时，因为汉字永远不过时，我们的研究绝对大有可为。这次会议为汉字未来的研究奠定了坚实的基础，期待未来能和大家再次相约漯河，共话《说文解字》。”

